



共融堂訊

四旬期第三主日

2021/03/07 (乙年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270

士林區中正路264號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735 北投區

石牌路2段90巷20號

shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂

電話：2812-2841

士林區延平北路

6段175號

蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地

電話：2832-1337

士林區德行東路202號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：王承前神父

四旬期第三主日

文/廖修三弟兄

上主的法律是完善的，能暢快人靈；上主的約章是真誠的，能開啟愚蒙。

● 讀經一 出二十：1 - 17

天主在西乃山，透過梅瑟與以色列子民訂立盟約，天主甚至直接對以色列人發言，這個盟約就是十誡的頒布。雖然稱為盟約，但操主動權的一方是天主，看得出來天主是多麼渴望「我要成為你的天主，你要成為我的人民。」

細繹十誡的內容，天主以禁止的命令來規範以色列人，這可以從「你不可…，你不可…」等字句歸納得知。套一句現代法學的觀點，就民法方面論，人的行為違反法律禁止的規定是無效的；在刑法方面，則構成犯罪的條件。總之，行為違反禁止的規定都會受到負面的評價。然而人的心裏狀態往往是越不許可的事情就越想去嚐試，所以在十誡之下，人人都犯了罪，聖保祿說：「藉著法律，我纔知道罪是什麼，如果不是法律說『不可貪戀！』我就不知道什麼是貪情。罪惡遂乘機藉著誠命在我們內發動各種貪情，原來若沒有法律，罪惡便是死的，但誠命一來，罪惡便活了起來，我反而死了。…所以法律是聖的，誠命也是聖的，…罪惡藉著誠命成了極端的凶惡。」(羅七：7 - 13) 這種情形，因著主耶穌帶來的恩寵，在祂內賜與生命之神（聖神）的法律，使我們獲得自由，脫離罪惡與死亡的法律（羅八：2）。

十誡是為達成兩個目的：就是愛天主在萬有之上，以及愛人如己，我們稱之為十誡的總綱，但它的難以守全，已如上述。主耶穌來到人間，教導我們以天主經向天父祈禱，天主經的七個祈禱意向中，竟然包含了愛天主在萬有之上（前三個意向），以及愛人如己的內涵（後四個意向）。因為我們以赤子之誠，向慈愛的天父祈禱，我們應允天父，願為天父的名顯揚於世、父的國來臨、父的旨意奉行而獻出己力；對父完全的信賴而以只求一日之糧為已足；原諒別人、勿受引誘、勿陷凶惡。這樣來祈求天父彌補我們能力之不足，願意以愛還愛，無形中，我們的行為就能超越對十誡的遵守而有餘了。

● 讀經二 格前一：22 - 25

人類不能靠著自己的理性和智慧去理解天主救人的計劃，因為人類的理性和智慧與天主的相較則成了愚妄。十字架，是一種處罰大罪犯的苦刑，天

主却以它做為人類得救的方法，這在以追求智慧為務的希臘人，或以看見神蹟才能相信的猶太人都是無法接受的，他們懷疑，被懸在十字架上的那一位會是救世主默西亞嗎？

聖保祿說：「原來十字架的道理，為喪亡的人是愚妄，為我們得救的人却是天主的德能。」(格前一：18)，因為十字架是天主救世計劃的奧秘，人類永遠無法從自己的理性和智慧得到救贖，必須依靠天主，除了出於信德，別無他法。

● 福音 若二：13 - 25

聖若望在福音的開始，以四個事件把默西亞的來臨將帶給人類全新的開始作了充分的描述：

加納婚宴：默西亞賜給人充沛的恩寵，不但祝福婚姻，也預示將要建立的聖體聖事，更突顯出聖母在默西亞救贖工程中的地位；

潔淨聖殿：有形的聖殿將要被毀滅，取代它的，是基督的身體，人們將要以祂為中心向天父舉祭，也預示了教會要在基督內建立；

尼苛德摩夜訪耶穌：主教導我們，若不經過水和聖神，人無法進入永生，這也是聖洗聖事預示；

井旁撒瑪黎雅婦女的對話：耶穌以承行天父的旨意做為生活的重心，莊稼已發白，是收割的時候了，顯示人類皈依的急迫性。

今天的福音記載主耶穌行道之初的第一個逾越節前往耶路撒冷，把在聖殿異民廊內換銀錢的、賣動物的生意人趕了出去，因為萬民的祈禱所竟成了商場。這些商人仗著大司祭的特許，強加朝聖者以萬國的銀錢兌換殿稅，對購買動物作奉獻的人以不公義的方法牟利，主發出義怒，清潔聖殿。猶太人責問耶穌，要祂顯示神蹟來證明耶穌的權柄，耶穌則回答：「你們拆毀這座聖殿，三天之內我要把它重建起來！」按照字面的意義來看，這句話不要說猶太人，連門徒們當時也不能明白，一直要等到主被埋葬三天後復活的光照中，大家才瞭解耶穌指的是將以自己的身體代替那木石所造的聖殿。若望福音的一個特點是字面意義和實質意義中常有落差。而聖殿原是猶太人生活和信仰的中心，西元七十年被羅馬大將帝鐸(Titus)徹底摧毀，猶太人絕望至極，若望的團體則明白有形的聖殿雖已無存，但永恆的聖殿却屹立不搖，從而得到安慰。

主耶穌第一次在耶路撒冷的所言所行，確也吸引了一些人來接近祂，但這些人的信仰不深，只是出於一時的好奇罷了，耶穌並不信任他們，因為人們對默西亞的期待只是停留在塵世的幻想，對主將以犧牲自己，彌補人罪的救贖工程則完全的無知。從小信發展到大信，雖然都是出於天主的恩澤，人也要虛心的與聖神合作才能成就完整的信德，尼苛德摩就是最好的範例(見若三：3；七：51；十九：39 - 40)。